Zadanie 36. (3 pkt)

Skomentuj zdania dotyczace zwiazkow 1, 2 1 3 wyrazami tak lub nie.

1. 2. 3

CH;CH,CH,.CH,CH,CH;

a) Zwiazki te sa izomerami ..................

b) Tylko zwiazek oznaczony numerem | odbarwia wodg bromowa .................

c) Kazdy z nich mozna spali¢ calkowicie, a w wyniku spalania 1 mola kazdego z nich

otrzymamy taka sama liczbe graméw wody .................

Zadanie 24. (1 pk?)

Wybierz wzory czasteczek zwiazkow, ktore sg homologami benzenu:

CH3 CH3
CH=CH, C-Hs @ 0/ CH; @ CH;
111 v A%

1 11

Al Lill,

B. i1l
C.1ViV,
D.1IiV.

Informacja do zadan 25. i 26.
Dany jest ciagg reakcji opisany schematem:
H,0 H, HCI
CaC, A B C
1. 2. 3.

Zadanie 25. (3 pkt)
Napisz wzory sumaryczne i nazwy systematyczne substancji A, B i C.

Substancja A:



Substancja C:

Zadanie 26. (3 pkt)

Napisz rownania reakcji 1., 2. i 3. z powyzszego schematu.

Roéwnanie reakeji 1.:

Roéwnanie reakeji 3.:

Zadanie 23. (1 pkt)

Wskaz poprawna nazwe¢ weglowodoru o wzorze:

(|:H2 CHj
CH,

A. 2-etylo-4-metylopentan
B. 2-metylo-4-etylopentan
C. 2,4-dimetyloheksan
D. 3,5-dimetyloheksan

Zadanie 24. (3 pkt)

Do dwoch probowek, z ktérych jedna zawierata probke heksanu a druga probke benzenu,
dodano kilka krysztaléw bezwodnego FeBr;. Nastepnie dodano do obu probdéwek po dwie
krople bromu. Tylko w drugiej probowce nastapit zanik brunatnoczerwonego zabarwienia
bromu.

Okresl, w ktorych probowkach znajdowaly si¢ poszczegdlne weglowodory. Napisz
rownanie reakcji, ktora zaszla w drugiej probowce i okresl, jaka role w tej reakcji pelni
FeBrs.
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Zadanie 19. (I pkt)

W laboratorium etan otrzymuje sie ogrzewajqc chlorometan z sodem. Reakcja zachodzi
zgodnie z rownaniem:

2CH;Cl + 2Na —— CH;CH; + 2NaCl

Napisz rownanie reakcji otrzymywania n-butanu opisana metoda. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

Zadanie 17. (I pkt)

Przedstaw wzor pélstrukturalny (grupowy) 2,2,4-trimetylopentanu.

Zadanie 18. (2 pkt)
Wpisz znak X w odpowiednie pola obok podanych zdan, wskazujac, czy zdania
te sa prawdziwe, czy falszywe.

PRAWDA | FALSZ

1. | Wzdr ogdlny alkenéw to CpHap.

2. |Dwa rdzne weglowodory o wzorze C4H o stanowia pare izomerow.

Weglowodory o wzorach C3Hg 1 C4Hg naleza do tego samego
szeregu homologicznego.

Czasteczka weglowodoru tancuchowego o wzorze CgH 1o posiada
jedno wigzanie podwadjne.




Zadanie 19. (3 pk)
W dwdch probowkach znajdujq sie bezbarwne, ciekle weglowodory: heks-1-en (1-heksen)
i benzen.

Wyjasnij, poréwnujac budowe obu weglowodoréw, dlaczego stosujage wodny roztwor
KMnQ4 moZna rozrozni¢ te ciecze. Opisz, jak przeprowadzisz odpowiednie do$wiadczenie,
oraz napisz, jakie beda obserwacje w przypadku kazdego weglowodoru.

Wyjasnienie
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Opis doswiadczenia

Obserwacje

Zadanie 50. (2pkt)

But-2-en mozna otrzymac w wyniku reakcji dysproporcjonowania propenu na odpowiednich
katalizatorach. Reakcja polega na tvm, ze z alkenu o n atomach wegla powstajq dwa nowe
alkeny: jeden o (n+1) atomach wegla i drugi, o (n-1) atomach wegla.

Podaj nazwe drugiego alkenu, ktéry powstal w wyniku tej reakcji i napisz jej rownanie,
postugujac sie wzorami polstrukturalnymi (grupowymi).

Nazwa drugiego PrOQUKLUL ..o.iiii ettt e sbee et e e e bee s e e e

Réwnanie reakcji:



Zadanie 52. (2 pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie, w ktorym wykazesz, ze produkt termicznego rozkladu
polietylenu ma charakter nienasycony. W tym celu:

a) przedstaw slowny opis doswiadczenia,

b) opisz obserwacje, jakich mozna dokona¢ podczas badania nienasyconego
charakteru produktu tego rozkladu.

OPiS dOSWIAACZENIAL ....iiiiiiiiei ettt st b e st b et e s b ae et st st s es b eae

P Informacja do zadan 25. i 26.

Ponizej przedstawiono wzory pélstrukturalne (grupowe) dwoch weglowodoréw:

CH=C —CH;4 CH;=—CH—CH; —CH;

A B

Zadanie 25. (2 pkt )

Napisz réwnanie reakcji zwiazku A z bromem w stosunku molowym 1:1 i okresl,
jakiego typu jest to proces. Zwiazki organiczne przedstaw w formie wzorow
polstrukturalnych (grupowych).
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Zadanie 26. (2 pkt )

Przedstaw schemat ciggu przemian (nie musisz pisa¢ réwnan reakcji) prowadzacych do
otrzymania butanonu z weglowodoru B. Zwiazki organiczne przedstaw w formie
wzorow polstrukturalnych (grupowych).

Schemat ciagu przemian:



Zadanie 29. (2 pkt)
Metylobenzen (toluen) moze reagowac z bromem, tworzqe w zaleznosci od warunkow rozne
produkty.

Analizujge réwnania reakcji zapisane ponizej, okresl warunki (A) reakeji I i podaj
wzor jednego z mozliwych produktow (B) reakeji 11.

CH, CH,Br
A
l + Br, + HBr
CH,
[l FeBr, B + HB
+Br, — !

Wartnki (A) TEAKCIL I eeoeeeei et e e st raa e ae st e eas e saaessaeassesaesseensann

Wzor produktu (B) reakcji 11 (jednego z moZliwych) ...ocoooviiiiiiiieieeie e

Zadanie 40. (3 pkr)
Reakcje addycji czgsteczek niesymetrveznveh HX (np. HCI, H>0) do niesymetrycznych
alkencw przebiegaja wedlug schematu:

12
H—E —(ﬂ_{' —Ry produkt glowny
|

—C—R3 produkt uboczny

(R1, Rz R;— grupy weglowodorowe)

Korzystajac z powyiszej informacji, zidentyfikuj produkty reakeji 1 — 3 i wpisz
w miejsce kropek odpowiednie wzory poélstrukturalne (grupowe).

. CH3-CHa-CH=CHs — 2 s e, produkt glowny
2. CH3—C=CH-CHz —B80 5 s produkt gléwny

CHs

3. CHa-CH=CHy — 20 et produkt uboczny



Informacja do zadania 7. i 8.

Dany jest schemat przemian:

CHy— CH,—OH—= CH=CH; 2> CH3-CH;-Cl -3+ CH;-CH,;—CH,-CHs 4 CHy—CH—CH,-CH;

¢l

produke gldwny

Zadanie 7. (2 pkt)
Zapisz rownania reakeji oznaczonych numerami 1 i 2, dobierajac odpowiednie reagenty.
W rdwnaniach stosuj wzory piolstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych.

Zadanie 8. (3 pki)
Poslugujac si¢ podezialem charakterystycznym dla chemii organicznej, okresl typy
reakeji oznaczonych na powyiszym schemacie numerami 1, 2, 4.



Zadanie 10. (3 pkt)

Zaprojektuj jedno dodwiadczenie pozwalajgce na  odréznienie dwdich cieklych
weglowodordéw o weorach:

i HHC=C,C2H5

CH:-CH;-CH>-CH>-CH>-CH3
CHs™ ~py
I 11
W tym celu:
a) wybierz odpowiedni odezynnik sposrad:
- migszanina stgzonego kwasu azotowego(V) 1 stezonego kwasu siarkowego(VI),
- wodorotlenek miedzi(II),
- woda bromowa,
- zasada sodowa;
b) zapisz, jakie przewidujesz obserwacje,
¢) w oparciu o przewidvwane obserwacje podaj uzasadnienie identyfikacji kaidego
z podanych weglowodorow.
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L Informacja do zadania 23. i 24.

W wyniku reakcji addyvcji chlorowoedoru do weglowodoru X powstaje chloroeten (chlorek
winylu) o wzorze H,C=CH-Cl.

Zadanie 23. (2 pkt)

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych,

a) rownanie reakeji weglowodoru X z chlorowodorem.




Zadanie 25. (3 pkt)
Laprojektu] dodwiadezenle, ktdrego przebleg pozwoll odrddnié etan od etenu. W tym
celu:

a) napisz, jaka rdinice w budowie crasteczek tveh zwigzkiw weEmiesz pod uwage,
planujac eksperyment;

b) uvzupelnij schemat doswiadezenia, wpisujac nazwe ulviego odezynnika wybranego
Z podanej ponitej listy:
» rawiesina wodorotlenku miedzi(ll),
» wodny roztwdr bromu,
« wodny roziwdr chlorko delaza(lll});

Schemat doswiadezenia:

ctan eten

Odezynnik:

¢} napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnofé etanu W probiwee 1 1 etenu
w probdwee 11 po wprowadzeniu tveh gazéw do wybranego odczvonika (wvpelni]
ponitszg tabelg).

Barwa rawartosci probdwki

przed rmieszaniem reagentiw po zmieszaniu reagentiw

Probdwka [

Prabdwka [1



Zadanie 21. (1 pkt)

Podkresl wlasciwe zakonczenie zdania.
Dwa weglowodory pent-1-en i but-1-en

A. zawieraja w czasteczkach rozna liczbe grup metylowych —CHs.
B. roznia si¢ (wyrazona w % masowych) zawarto$cia wegla 1 wodoru.
C. sa wzgledem siebie izomerami.

D. sa homologami etenu.

L1 Informacja do zadania 23 i 24
Ponizszy schemat ilustruje ciag przemian, ktorych poczatkowym substratem jest etyn
(acetylen):

etyn (acetylen) ‘> eten —— polimer

Zadanie 23. (I pkt)
Napisz, stosujgc wzory poélstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, réwnanie
reakcji oznaczonej na schemacie numerem 1.



Zadanie 22. (3 pkt)

Alkeny bardzo fatwoe przylaczaja bromowoddr lub chlorowoddr. Reakeje te nie wymagaja
uzycia katalizatordow ani podwyZzszenia temperatury. Powstate w wyniku tej przemiany
halogenki alkilowe moga ulegaé reakejl podstawienia lub reakeji eliminacji. Temperatura
pokojowa 1 uzyeie wody jako rozpuszezalnika sprzyja reakeji podstawienia, natomiast uzycie
alkoholowego roztworu wodorotlenku potasu w podwyzszone] temperaturze (okoto 80°C)
prowadzi do reakeji eliminacji.

W obecnosei kwasu siarkowege(VI1) alkeny moga reagowad takze z woda, dajac alkohole.
Ponizej przedstawiono ciag przemian:

but-1-en —l)v 2-chlorobutan —23- but-2-en —3) butan-2-ol

Skorzystaj z powyiszej informacji i napisz rdownania reakeji 1, 2 oraz 3, stosujgc wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkdw organicznych. Jezeli reakecja wymaga uiycia
katalizatora, odpowiedniego érodowiska lub podwyiszenia temperatury, napisz to nad
strzatks réwnania reakeji.

Roéwnania reakeji:

Zadanie 5. (3 pkt)

a) Dokonez ponizsze réwnanie reakeji (stosunek molowy substratéw wynosi 1:1).

chlorek glinu
+ c, — = +



Zadanie 48. (I pkt)
Okresl liczbe wigzan typu o i typu m miedzy atomami wegla w czgsteczce zwigzku
0 nastgpujacym wzorze:

H,C——C—CH—/—CH,

CH,

Liczba WiaZan tYPU OF .ecueieiiieeierie e ceeie et s eesse e
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Zadanie 19. (2 pkt)
W wyniku calkowitego spalenia 1 mola czasteczek weglowodoru X powstaly 2 mole

czasteczek wody 1 3 mole czasteczek tlenku wegla(IV).

a) Napisz, stosujgc wzor sumaryvezny weglowodoru X, rownanie opisanej reakeji
spalania.

b) Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) weglowodoru, ktéry moze by¢ zwiazkiem X.

Zadanie 20. (2 pkt)
W wysokiej temperaturze i pod wysokim cisnieniem weglowodory nasycone (alkany) ulegaja
tzw. krakingowi termicznemu. Podczas krakingu nastepuje rozerwanie wiazania
wegiel — wegiel, wskutek czego z czasteczki alkanu powstajg dwie czasteczki: jedna alkanu,
a druga alkenu. Rozerwanie wigzania wegiel — wegiel moze zachodzi¢ w roznych miejscach
tancucha weglowego czasteczki alkanu, stad produktami krakingu sa zwykle mieszaniny
weglowodorow.

Napisz nazwy systematvezne wszystkich par weglowodoréw, ktére mogg powstaé
w procesie krakingu termicznego n-butanu.




Zadanie 21. (1 pkt)

Podkresl wlasciwe zakonczenie zdania.
Dwa weglowodory pent-1-en i but-1-en

A. zawleraja w czasteczkach rozng liczbe grup metylowych —CHs.
B. roznig sie (wyrazong w % masowych) zawartoscig wegla 1 wodoru.
C. sa wzgledem siebie izomerami.

D. sa homologami etenu.

Zadanie 22. (1 pkt)

Wazna reakcja, ktorej ulega etyn (acetylen), jest przylaczanie wody. Przemiana ta zachodzi
w obecnodci mieszaniny Ha804 1 HgSO4 jako katalizatora. Produktem tej reakcji jest aldehyd
zawierajacy dwa atomy wegla w czasteczce.

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, rownanie
opisanej przemiany. W rdownaniu nad strzalka napisz warunki, w jakich zachodzi ta
reakcja.



Zadanie 22. (3 pki)

Alkeny bardzo tatwo przyltaczaja bromowodor lub chlorowodor. Reakeje te nie wymagaja
uzyeia katalizatorow ani podwyzszenia temperatury. Powstale w wyniku te] przemiany
halogenki alkilowe moga ulegac reakeji podstawienia lub reakceji eliminacji. Temperatura
pokojowa 1 uzyceie wody jako rozpuszezalnika sprzyja reake)i podstawienia, natomiast uzycie
alkoholowego roztworu wodorotlenku potasu w podwyzszonej temperaturze (okoto 80°C)
prowadzi do reakeji eliminacji.

W obecnoseil kwasu siarkowego(V]) alkeny moga reagowac takze z woda, dajac alkohole.
Ponizej przedstawiono ciag przemian:

but-1-en —— 2-chlorobutan —2> but-2-en —— butan-2-ol

Skorzystaj z powyiszej informacji i napisz réwnania reakeji 1, 2 oraz 3, stosujgc wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych. Jezeli reakcja wymaga uizycia
katalizatora, odpowiedniego Srodowiska lub podwyiszenia temperatury, napisz to nad
strzatkg réwnania reakeji.

Rownania reakeji:

Zadanie 24. (1 pkt)
Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby otrzymaé wzor izomeru geometryczngo cis
weglowodoru o wzorze grupowym

CH;—CH;—CH=CH-CH;—CH;

[zomer cis:




